

## ОТЗЫВ

Научного руководителя на диссертацию М.А. Мартыненко «Историческая политика Польской Народной Республики в 1981–1989 гг.: трансформация курса», подготовленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история (исторические науки)

Диссертация Михаила Александровича Мартыненко представляет собой комплексное научное исследование трансформации коммеморативных практик польского социалистического правительства в контексте социально-политических потрясений, сопровождавших последнее десятилетие существования Польской Народной Республики. Автор рассматривает видоизменение исторической политики В. Ярузельского в динамике, прослеживает влияние независимых мнемонических акторов на трансформацию мемориального ландшафта, а также указывает на причины ее эволюции. В результате кропотливой исследовательской работы соискателю удалось раскрыть в тексте диссертации сущностные характеристики и механизмы инструментализации прошлого в условиях кризиса социалистической системы.

Автор использовал широкий круг письменных и визуальных источников, включая документы польских электронных архивов и библиотек, нормативные акты, периодику, делопроизводственную документацию, публицистику, школьные учебники, сочинения польских историков 1980-х гг. и источники личного происхождения.

Обращение диссертанта к исследовательскому полю изучения коллективной памяти и исторической политики нашло свое отражение в междисциплинарном характере работы. М.А. Мартыненко использовал новейшие методы исследования, в том числе количественные. При выработке теоретико-методологических оснований работы автор опирался на современные труды как отечественных (А.И. Миллер, Л.П. Репина,

И.М. Савельева, Л.И. Бородкин, И.Н. Данилевский), так и зарубежных (М. Бернхард, Я. Кубик, Д. Олик, Д. Леви, Х. Уайт) ученых.

Структура диссертационного исследования отражает специфику работы, является вполне логичной. Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка сокращений, библиографии и приложения.

Во введении автор раскрыл научную и общественную актуальность избранной темы, проанализировал зарубежную и отечественную историографию, уделив особое внимание новейшим сочинениям польских историков. Историографическая база диссертации охватывает работы на русском, польском, украинском, английском, французском и немецком языках, при этом соискателю удалось дистанцироваться от тенденциозных установок, существующих во всех национальных школах. Скрупулезный анализ историографии, в том числе выделение ее институциональных аспектов, позволил автору грамотно сформулировать объект и предмет исследования, поставить цель и соответствующие задачи. Помимо этого, во введении М.А. Мартыненко раскрывает понятийный аппарат своего исследования, определяет хронологические и географические рамки работы, описывает методологию и источниковую базу диссертации.

Первая глава посвящена идеологическим и институциональным характеристикам курса исторической политики социалистической Польши в начале 1980-х гг. В первом параграфе автор последовательно раскрывает взгляды различных идеально-политических сегментов польского общества на историческую политику в условиях системного кризиса 1981–1983 гг., определят роль и место лидера Польской объединенной рабочей партии В. Ярузельского на начальном этапе трансформации коммеморативных практик польского правительства. Во втором параграфе М.А. Мартыненко рассматривает институциональное измерение исторической политики, определяет ключевых мнемонических акторов, участвующих в реализации коммеморативных проектов в 1981–1985 гг.

Вторая глава диссертации рассматривает влияние польских историков на трансформацию исторической политики, а также место католической церкви в этом процессе. В первом параграфе соискатель подробно анализирует взгляды представителей «провластной» и «диссидентской» историографии, артикулируя значение «Польского исторического общества» в мнемоническом ландшафте государства. Во втором параграфе М.А. Мартыненко изучает процесс взаимодействия между властью, церковью и оппозицией по вопросам, связанным с формированием коммеморативных стратегий в середине 1980-х гг. Особое внимание автор уделяет речам и другим активностям римского папы польского происхождения Иоанна Павла II.

В третьей главе раскрывается эволюция курса исторической политики Польской Народной Республики в условиях переговорного процесса между партийными элитами и антикоммунистической оппозицией. В первом параграфе автор анализирует разнонаправленные тексты представителей Независимого самоуправляемого профсоюза «Солидарность», демонстрирует их отношение к национальному прошлому. Во втором параграфе рассматривается трансформация коммеморативных практик польского правительства накануне и в ходе «Круглого стола» 1989 г., изучается отражение ключевых вопросов исторической политики в документах периода посткоммунистического транзита.

В заключении соискатель подводит итоги работы, подробно описывает ее результаты, делает четкие и логичные выводы, раскрывающие ответы на поставленные во введении вопросы.

Диссертационная работа М.А. Мартыненко представляет собой научное исследование, обладающее неоспоримой теоретической и практической значимостью, которое можно использовать при написании обобщающих и специальных работ, учебников и лекционных курсов, проведении семинарских занятий по истории эволюции социалистических режимов в последней четверти XX в. Комплексный анализ трансформации исторической политики Польской Народной Республики в 1981–1989 гг. осуществляется впервые в

историографии, что характеризует диссертацию как актуальное и востребованное сочинение, написанное прекрасным литературным языком.

На протяжении большей части работы над текстом диссертации, научным руководителем М.А. Мартыненко являлся доктор исторических наук, профессор, главный научный сотрудник, научный руководитель направления Южного федерального университета Виктор Юрьевич Апрыщенко. Отдельные замечания в ходе написания диссертации были высказаны коллегами при обсуждении на заседаниях кафедры зарубежной истории и международных отношений Южного федерального университета. Они были в полной мере восприняты и учтены автором при выполнении научного исследования.

Автореферат кандидатской диссертации полностью отражает ее содержание и выводы. Он в полной мере соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к данного рода работам. Во время обучения в очной аспирантуре автор неоднократно представлял результаты своей работы на международных и всероссийских конференциях. Количество и качество опубликованных М.А. Мартыненко научных работ, включая статьи в журналах, входящих в Перечень ВАК Минобрнауки России, полностью отвечает требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата наук. Кандидатские экзамены по философии, иностранному языку и специальной дисциплине были успешно сданы соискателем на оценки «отлично».

Научная деятельность М.А. Мартыненко неоднократно отмечалась российскими и зарубежными грантами и именными стипендиями (внутренний грант Южного федерального университета для аспирантов; грант Британского исследовательского Фонда им. Роберта Андерсона / The Robert Anderson Research Charitable Trust (г. Лондон, Великобритания); стипендия Губернатора Ростовской области для аспирантов).

Диссертация М.А. Мартыненко является законченным, оригинальным научным исследованием, выводы которого обоснованы и не подлежат

сомнению. Диссертация в полной мере соответствует всем требованиям ВАК Минобрнауки России, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Научный руководитель,  
кандидат исторических наук,  
доцент кафедры зарубежной истории и международных отношений  
Южного федерального университета

С.Н. Гаврилов  
1 апреля 2024 г.

